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the natiOnal idea as a Basis Of deVelOpMent 
Of the MOdern uKrainian statehOOd in glOBaliZatiOn prOcess
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Стаття присвячена дослідженню традицій та особливостей розбудови сучасної української державності. Для всебічного вивчення 
державотворчого процесу автор пропонує проаналізувати деякі положення національного законодавства, міжнародно-правових актів та 
наукових праць фахівців у галузі теорії держави і права. Автор статті дає визначення змісту поняття «національна ідея».
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Статья посвящена исследованию традиций и особенностей развития современной украинской государственности. Для всесторон-
него изучения государствообразующего процесса автор предлагает проанализировать некоторые положения национального законо-
дательства, международно-правовых актов и научных работ специалистов в области теории государства и права. Автор статьи даёт 
определение содержанию понятия «национальная идея».
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The article investigates traditions and features of development of the modern Ukrainian state. For a comprehensive study of the state-building 
process the author proposes to analyse some of the provisions of national legislation, international legal acts and scientific works of specialists in 
the field of state and law theory. The author gives definition of the «national idea» concept.
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постановка проблеми. специфіка сучасного періоду 
державотворення характеризується посиленням у суспіль-
но-правовій думці необхідності демократизації відносин, 
оптимізації зв’язків між державою та громадянином. но-
визна норм, що регулюють подібні правовідносини, су-
перечливість поглядів у правовій науці та недосконале 
вивчення історичних джерел визначають прогалини в чин-
ному законодавстві і недоліки практики його застосуван-
ня. усунення даних протиріч можливе завдяки розробці 
чіткої концепції розбудови правової української держави 

з урахуванням національної специфіки та орієнтації її до 
інтеграції у Європейське співтовариство.

стан дослідження. правові проблеми державотворення 
та національної свідомості активно розробляються в юри-
дичній науці та містяться у працях таких відомих вчених та 
громадських діячів, як : с. вовканич [3], в. воловик [4], л.М. 
герасіна [5], а.ф.карась [6], М. с. кельман [7], в. лісовий 
[8], с.о. Мофа [9], п.М. рабинович [10], о.ф. скакун [11], 
о.в. снігир [12], п. стецюк [13], в.Я. таций [14], а. фар-
тушний [15], а.М. черненко [16], ю. Шемшученко [17].
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сьогодні очевидним є те, що національний фактор став 
невід’ємною складовою частиною суспільно-політичного 
життя та володіє важелями впливу на процес державотво-
рення. саме тому, дослідження витоків національної ідеї, 
як основи розбудови української держави допоможе фор-
мувати правове мислення, правосвідомість, спонукати до 
подальших творчих пошуків у цьому напрямку.

виклад основного матеріалу. глобальні тенденції 
суспільного розвитку мають складний і суперечливий 
вплив на кожен аспект буття соціуму та держави. Як відо-
мо, глобалізаційні та інтеграційні процеси призводять до 
того, що нація або національна держава повинні поступи-
тися частиною своєї незалежності, свого суверенного іс-
нування.

такий перебіг подій неминуче породжує низку нових 
та загострення вже існуючих проблем. з огляду на це, кож-
на з країн має створити такі компенсаторні механізми, які 
б допомогли зберегти свою національну самобутність в 
інтеграційному просторі.

історія нашої країни зазнала багато викривлень, спо-
творень, суб’єктивізму. в процесі державотворення були 
знехтувані реально існуючі, об’єктивні, фактичні надбан-
ня українського народу, що неодноразово ставало засобом 
насильницького закріплення нелегальної влади, позбавле-
ної історичного спадкоємництва та легітимності. позаяк, 
розбудова та зміцнення української держави мають базу-
ватися на засадах національної та соціальної солідарності, 
історичної справедливості, владної ієрархії та особистої 
відповідальності громадян за виконання покладених на 
них обов’язків.

рушійною силою на шляху до перетворень має стати 
національна ідея – усвідомлення власної національної 
єдності, самодостатності, повага до інших націй та на-
родів. в конституції україни зазначено, що « суспільне 
життя має своїм підґрунтям економічну, політичну та 
ідеологічну багатоманітність. жодна ідеологія не може 
визнаватися державою, як обов’язкова» [1, ст. 15]. про-
те, конституційний принцип політичного плюралізму зо-
всім не суперечить існуванню в суспільстві консолідую-
чої національної ідеї, яку б сприйняло все населення, «бо 
ніхто в світі, – за словами с. вовканича, – не відкидає 
її як визнаний духовно-ідеологічний феномен розвитку 
державності» [3, с. 39]. реалізація національної ідеї з її 
складовими – мовою, культурою, традиціями допоможе 
сформувати якісно нову концепцію державотворення з 
урахуванням історичного досвіду та досягнень світової 
цивілізації. зокрема, цю тезу конкретизує в. воловик: «… 
ідеологія державотворення постає як сукупність теоре-
тично обґрунтованих альтернативних ідей і поглядів, що 
виражають ставлення до існуючої системи державного 
устрою та її можливих змін, які сприйняті як правиль-
ні і потрібні співгромадянами конкретного суспільства, 
утвореними ними соціальними шарами і групами, що пев-
ною мірою беруть участь у практичній реалізації цих ідей 
і поглядів» [4, c. 27]. 

сучасні наукові розробки вчених-юристів та політо-
логів вбачають необхідність активізації зусиль, спрямова-
них на політичну консолідацію громадян україни навколо 

спільних державних інтересів і культурних цінностей, на 
збереження національного миру.

в законодавстві, національна ідея закріплює всебічну 
охорону національних пріоритетів, забезпечує органічне 
поєднання духовного та матеріального в праві. наприклад, 
виразом національної ідеї в цивільному кодексі україни є 
подальше визнання українського народу суб’єктом права 
власності на землю, іі надра тощо [2, ст. 324 ]; також вона 
знаходить свій прояв в нормах, що стосуються охорон 
прав українських авторів, суб’єктів права інтелектуальної 
власності.

національна ідея має стати основою політико-пра-
вового і соціального устрою, який відповідав би реалі-
ям сьогодення та об’єднував громадян навколо спільної 
мети – будівництва правової держави. пріоритетними 
напрямками щодо реалізації цього завдання мають бути 
комплексні політичні, економічні та соціальні реформи; 
зміцнення національних позицій у внутрішньодержавно-
му житті; збереження і розвиток кращих надбань нації в 
культурній та духовній сферах; громадянська рівноправ-
ність віруючих всіх конфесій, забезпечення свободи сові-
сті, релігії, світогляду; розвиток взаємовигідних зв’язків 
з усіма країнами, а також, недопустимість політичної та 
інформаційної самоізоляції; формування правової культу-
ри і правосвідомості громадян. правосвідомість і правова 
ментальність дозволять суспільству обрати оптимальний 
шлях до подальшого державно-правового розвитку та еко-
номічного добробуту.

визначальним у таких державотворчих процесах 
є необхідність формування та закріплення у громадян 
принципу національної самоідентифікації, який і є 
основною передумовою становлення нації як політич-
ного, правового, міжнародного, державного суб’єкта. 
попри строкату етнокультурну та політичну структуру, 
україна поступово напрацьовує нормативно-правові та 
адміністративні механізми з вироблення оптимальної 
моделі гармонізації міжетнічних взаємин, що на відмі-
ну від ситуації в багатьох посткомуністичних країнах, 
допомагає уникнути збройних конфліктів на ґрунті на-
ціональних та конфесійних стосунків. зокрема, наша 
держава підтримала низку документів оон, ради Єв-
ропи, оБсЄ та снд щодо захисту прав національних 
меншин і прав людини.

проголошений курс на євроінтеграцію є свідомим 
культурно-цивілізаційним вибором україни, який безза-
перечно засвідчує її прагнення та зорієнтованість на євро-
пейські культурні цінності. але слід також усвідомлювати, 
що цей факт не завадить україні ствердитись на світовій 
арені, як національній державі, а українське суспільство 
набуватиме все чіткіших обрисів розвинутої, європейської 
спільноти.

висновки. аналізуючи вищезазначене , приходимо до 
висновку, що національна ідея – це державно-політична 
категорія, яка являє собою комплекс фундаментальних 
поглядів, пов’язаних з розбудовою нації та держави на 
ідеалах свободи та демократії, де публічна влада є носієм 
та послідовним захисником національних інтересів як у 
самій державі, так і на міжнародній арені.
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